

县域经纬

长葛市

法治小夜校铺就乡村普法路

本报讯(通讯员 张浩 朱书君 铁芳媛)8月7日,天刚擦黑,在长葛市增福镇增福社区,只见一些村民或步行或骑车,三三两两结伴来到党群服务中心,参加法治小夜校讲堂。

“今天正好有一些问题想要咨询一下,所以我就早早来了,想着坐在前面方便咨询法官。”增福社区居民凌小阳说。

随着电信网络诈骗犯罪案件数量增多,帮助信息网络犯罪活动罪(以下简称帮信罪)案件数量随之激增。为增强广大群众自我防范意识,长葛市人民法院法官走进乡村社区,以法治小夜校的形式以案说法。

活动现场,首先播放央视法治新闻短视频《帮信罪离我们有多近》,让村民们对帮信罪有了大致了解。随后,由长葛市人民法院刑庭庭长韩彩霞结合刑庭所办理的帮信罪案件,给大家讲述帮信罪的多发人群、成因、特征、常见手段、危害和后果等。

“现在,帮信罪是我国刑事犯罪起诉人数排名第三的罪名了,大家一定要警惕!”韩彩霞说,“我在这里给大家作出三点提醒:一是天上不会掉馅儿饼,财富是靠我们自己的劳动创造出来的;二是如果发现身

边有可疑情况,要及时反映给公安机关;三是平时要多学法,做到知法懂法守法,避免今后由于不了解法律知识而误入歧途。”

讲解结束后,一些村民把生活中遇到的各类经济、民事等法律问题,向几名来自不同法庭的法官们面对面进行咨询,现场求教,法官们逐一解答。

“法官们来到俺社区,讲法律案件,俺还就生活中遇到的法律问题向他们咨询,法官们给了权威解答,我们心里亮堂了许多,这种形式很接地气。”凌小阳说。

法官以案,以案说法,长葛市人民法院把普法讲堂搬到群众家门口,有力推动了法律服务下基层,切实促进了理论司法工作与基层治理体系建设的深度融合。据了解,截至目前,长葛市已开展法治小夜校普法活动10余场,受教育群众2000多人。

“开展法治小夜校普法宣讲活动,有力推动了法治宣传扎根基层,让广大群众在家门口就能接受法治教育,在潜移默化中增强法治意识,形成了人人学法、人人懂法、人人用法、人人守法的良好法治风尚。”长葛市人民法院党组书记、院长王五周说。

宜居幸福暖民心 构筑美好新生活

——禹州市韩城街道焦寨社区“五星”支部创建纪实

本报记者 李正茂 通讯员 魏大军 文/图

开门见绿、抬头赏景,花鸟为邻、香气萦绕……8月的焦寨,怎一个“美”字了得!头顶醉人蓝天,脚踏整洁街道,放眼望去,一排排小楼整齐划一,门前是秀丽的花园,墙壁上是漂亮的公益彩绘,精心打造的社区游园绿树成荫,健身器械一应俱全,社区居民游乐、休憩、运动,幸福满满。

自“五星”支部创建工作开展以来,焦寨社区在禹州市委组织部、韩城街道的指导下,成立了5个创建专班,立足社区实际情况,聚焦宜居、幸福,成功创建“五星”支部。

在“宜”字上下功夫 打好宜居“四张牌”

社区之美,始于颜值,源自管理。焦寨社区着力在“宜”字上下功夫,打好“控、改、增、变”四张牌,以优美的环境带动社区其他领域共同发展。

焦寨社区党支部重点围绕村容村貌提升这一关键,完善了“四级”环境卫生管理制度,成立了8支环境卫生志愿服务队,卫生志愿服务队成员均是社区居民,每周开展两次清洁家园活动。该社区创新推出志愿服务积分方式,每月参加4次清洁家园活动的社区居民,不仅可以受表彰,而且可以凭积分在服务站领取礼品,居民积极性非常高。

同时,焦寨社区统筹安排村庄布局,推行实用性村庄规划设计,打造了焦寨社区孝善文化一条街、“五星”支部创建主题一条街、健康知识宣传一条街,不仅增加了社区的美观,而且让孝善文化、健康知识深入人心。

值得称道的是,焦寨社区大力实施绿化行动,充分利用公共休闲场地、乡村道路、房前屋后等区域,加强村庄、庭院、通道等部位的绿化效果,对荒芜宅基地实施“一宅变四园”,因地制宜,分别建成游园、花园、果园、菜园,初步建成春有花、夏有荫、秋有果、冬有景的生态宜居美丽社区。

在提升基础设施的同时,焦寨社区引导广大居民积极参与乡村环境整治和保护,改变原有的生活习惯,养成爱护环境、讲究卫生的新风尚。该社区先后有200多户获评“五美示范庭院”,社区居民争创“五美示范庭院”的氛围更加浓厚。如今,焦寨社区人居环境舒适度实现了由表及里、形神兼备的全面提升。

用心服务居民 提升群众幸福感

焦寨社区党支部坚持用心用情服务居民,不断提升群众幸福感、获得感。他们别出心裁地组建了8支文艺宣传队,以居民组为单位,以居民为成员,经常性开展文娱活动,坚持“每月一主题,月月活动不重样”,不断丰富居民的精神文化生活。

今年4月,该社区组织了一场演出,每个组出一个节目,居民自编自演,统一服装,居民冒着大雨观看,久久不愿离场。年底,他们准备办一场“焦寨春晚”,不断提升居民幸福感。该社区党支部开展形式多样的活动,助推民风向善向好——连续举办五届“乡风文明表彰活动”;母亲节,号召儿媳为母亲梳头、洗脚;端午节,社区“两委”为弱势群体送粽子、鸡蛋;重阳节,举办饺子宴,摆上三四十桌,邀请社区老人参加;春节,为孤寡老人送上年夜饭。同时,焦寨社区80岁以上的老人过生日,该社区还贴心地送上生日蛋糕、长寿面等。

焦寨社区党支部书记樊凤玲表示:“对待社区居民,要将心比心、以诚待人,真正把居民当家人,让焦寨成为祥和、幸福的社区。”

党建引领“她”力量 打造过硬党支部

樊凤玲作风正派,思路清晰,被居民称赞“巾帼不让须眉”。在工作中,她严格要求自己,按规格、制度办事,公开、透明,做人敞亮,不让居民对自己心有芥蒂。

在日常管理上,该社区实行“一清单一承诺双报告”制度,制定班子成员职责清单,作出个人年度履职承诺,在



焦寨社区为老人安排饺子宴

每月支委会、每季度党员大会上分别报告上次支部决议执行情况和年度承诺履行情况。同时,推行“委员包组”机制,严格落实居民小组百分考核制度每月评比,工作行不行,积分来排名。对工作不力、责任心不强、考核未位的组长、包组干部,要在主题党日会议上表态发言,让人人敢担当,奋力开创“五星耀焦寨、星星连民心”的新局面。

对于韩城街道下一步的“五星”支部创建工作,该街道党工委书记马强表

示:“我们将坚持想在先、谋在前,工作机制建在前,以纵向贯通、横向联动的创建工作机制,拉高标杆,挂图作战,把‘五星’支部创建工作与乡村振兴、项目建设、安全生产等中心工作结合起来,持续推动‘五星’支部创建上档升级,促进韩城街道基层党组织全面过硬,形成‘横向比速度、纵向比质量、整体比成效’,你追我赶、争创‘五星’创优的良好局面,以创建实际成果,推动韩城街道各项事业高质量发展。”



许昌日报社 中共禹州市委组织部 中共禹州市委宣传部联合主办

坡胡镇

企业献爱心 学子获奖励

本报讯(通讯员 董凯)8月16日,长葛市坡胡镇王昌贺村举行第十三届教育基金发放仪式,对该村考取研究生、一本、二本院校的大学新生和在2023学年学习成绩优异的30名学生进行奖励。

在活动现场,许昌市政协派员驻该村第一书记董凯及村“两委”干部向学生及家长表示祝贺,并向获奖学生发放教育奖励金。部分学生、家长代表在活动中向大家分享了自己的学习心得、教育心得。

王昌贺村一直以来高度重视教育事业的发展,早在2010年就成立教育基金会,连续13年开展教育奖励金发放活动,用于鼓励支持学习

成绩优异的学子。13年来,教育基金会接收爱心企业和爱心人士捐款30余万元,发放教育奖励金近500人次。

在良好学风的引导下,人人都以能获奖为荣,不到900人的小村庄,仅今年就有2名学生考取了研究生,1名学生被211院校录取。

该村教育基金会会长王新峰说:“今年,在经济形势严峻的情况下,爱心企业和爱心人士慷慨解囊,教育基金会接收捐助近2万余元,足见全村上下对教育事业的重视和对人才培养的渴望。希望学生们刻苦学习,反哺父母,认真工作,反哺社会。”

南坞镇青年湖:大闸蟹“横行”成就乡村振兴品牌

本报记者 赵攻关 通讯员 刘丙强 彭会春

青年湖位于鄢陵县南坞镇,湖内碧波荡漾,不时有鱼虾游弋水中,荡起一波涟漪。沿湖的彩色步行道在一汪碧水映衬下异常炫目多彩,被万花木包裹着的青年湖虫鸣鸟声,鸟儿啾啾。青年湖原名籍籍无名,让她声名远播的,是湖里的大闸蟹。

“青年湖大闸蟹已经18岁了。”近日,鄢陵县南坞镇秦岗村党支部书记介绍说,“2005年,我跟着镇政府领导到郑州招商,中途经过中牟雁鸣湖,发现雁鸣湖养殖有大闸蟹,返那时,直接去了许昌,邀请许昌市的水产专家到青年湖,经过专家的实地查看和检测,给出了明确的答案:青年湖非常适合养殖大闸蟹。第二年,我们就到江苏购进了第

一批大闸蟹蟹苗,当年就大获丰收。因为绿色养殖,大闸蟹不喂饲养料,全靠吃湖内水草和野生鱼虾,膏黄蟹肥,很快在许昌周边打响了品牌。”

特色水产养殖业的蓬勃生机,是南坞镇探索乡村振兴之路的最好见证。近年来,南坞镇以“五星”支部创建为契机,继续发挥党支部引领作用,合作社优势,充分利用南坞镇水资源丰富条件,把大闸蟹养殖扩展到青年湖沿岸的秦岗村、耿屯村,开辟了一条特色养殖的村集体经济发展致富路,带动群众实现增收致富,为大力推进乡村振兴战略提供强有力的产业支撑。为提升螃蟹品质,进一步打响品牌,南坞镇多次组织秦岗村、耿屯村党

支部书记外出考察学习,注重湖周围环境保护,精心养护水草,科学设置防逃网,实行全野生放养,保证大闸蟹个头饱满、回味无穷。

为填补本土丰富的水资源和独有地方品牌产业发展较慢以及文化资源与旅游融合不足问题,南坞镇借助水毁修复项目资金,投入300余万元,对青年湖周边进行了提升改造,共实施了护坡硬化、生态护坡、绿化、沿湖彩色沥青路铺设等四大项改造工程。为更好利用青年湖水资源,在青年湖大闸蟹养殖区北端投资300万元新建跨湖桥一座。大闸蟹、乡村美景与特色美食不可分割,为延伸村集体发展产业链,南坞镇还打造了以青年湖庄园为特色的

农家餐饮场所,这些硬件设施的持续建设,极大地改善了青年湖的景观形象,也为南坞镇发展乡村旅游开启了“探索键”。

对青年湖水产养殖、生态旅游发展注入了大量心血的南坞镇党委书记徐晓兵对青年湖的发展信心满满,他说,今年,南坞镇共在青年湖400亩水面投入蟹苗1750公斤,加上投放的各种鱼类,秦岗村、耿屯村预计村集体经济收入可达30万元。“菊黄蟹肥秋正浓”,也是青年湖景色最美的时候,我们一定用最美的乡村美景,和独具特色的湖畔美食,让广大游客在南坞镇体验青年湖“景”之美、大闸蟹“味”之美、南坞镇“村”之美。

襄城县

首台“个体智能审批一体机”上岗

本报讯(记者 侯力强 通讯员 孙晓冰)“这个智能审批系统太方便了,刷一下身份证,不到10分钟我就拿到了个体户营业执照。”8月17日,孙女士在襄城县市民之家企业开办自助办理区,领取了全县首份通过“个体智能审批一体机”打印的营业执照。

为进一步优化营商环境,方便办事群众,提升办事效率,8月17日,襄城县行政服务和大数据中心在市民之家启用了“个体智能审批一体机”。通过“个体智能审批一体机”,申请个体登记几分钟时间即可完成申请、审批、出证全流程,彻底改变了从手写填写资料到排队办

理,需要半小时到1小时才能领取营业执照的现状。

此次引进的“个体智能审批一体机”是在原有全程电子化审批基础上的补充和升级,也是个体户申办线下办理和线上办理的有机结合,申请人只需将身份证插入读取口,按照显示屏的操作指引,完成身份验证、数据采集、资料填报、电子签名、自助审批、执照打印等流程,即可现场领取营业执照。该一体机的引进,真正实现了“登记零门槛、申请零材料、审批零人工、存档零纸件”,提升了“马上办、网上办、就近办、一次办”服务质量。

禹州市

褚河街道

筑牢防骗壁垒 共建信任之墙

本报讯(记者 李正茂 通讯员 彭涵)“阿姨,您知道电信网络诈骗吗?您手机上安装的有没有‘国家反诈中心’App?来我给您安装一个。”“您微信上有没有收到过亲友发来的语音或视频,以急需用钱为由让您转账?这些您千万不要相信,如果有这种情况,您一定要第一时间找到本人进行确认。”为有效遏制新型诈骗案件频发势头,增强群众的防诈骗意识,日前,禹州市褚河街道综治办联合大学生志愿服务队在辖区内开展反电信诈骗宣传活动。针对收集的问题、线索,采取闭环式运行、“销号式”清单管理,确保取得实质性、突破性成果。

活动中,志愿者分为两组,由该街道综治办工作人员带队,向群众发放宣传彩页,讲解各类常见的网络诈骗方式,提醒群众不能存有侥幸心理,要提高警惕,牢记

未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实,切勿相信“天上掉馅儿饼”的好事,提升群众对诈骗行为的警觉度,增强安全防范意识。同时,志愿者还向群众讲述身边发生的典型电信网络诈骗案例,引导群众下载安装注册“国家反诈中心”App,开启来电预警、实时守护功能,保护群众的“辛苦钱”不被不法分子侵害。

“多亏了你们给我讲解,不然我就被骗了,你们的宣传真是太及时了。”家住湘徐社区的李大妈说道。活动结束后,群众纷纷表示,本次活动非常有意义,今后会端正心态,不因侥幸心理“贪小便宜”而“吃大亏”。同时,此次活动也筑牢了褚河街道防范电信网络诈骗的安全“防火墙”,营造全民“反电诈、防电诈”的浓厚氛围。

新元街道镜湖社区 志愿服务擦亮“幸福和谐星”品牌

本报讯(记者 杨佳倩 通讯员 徐晓燕)“大家千万要记得,不要轻易透露个人信息、银行卡密码等重要内容,不要轻信陌生人的电话和短信,不要随意点击手机链接……”8月15日,建安区新元街道镜湖社区开展“反电信诈骗”宣传活动,受到居民欢迎。

今年以来,建安区新元街道镜湖社区紧紧围绕创建“幸福和谐星”社区品牌,根据居民需求,不断优化志愿服务,提供多种贴心服务,点亮“幸福和谐星”,让居民的获得感更足、幸福感更持续、安全感更有底气。

整合资源建机制。镜湖社区将“共建共享”单位、新时代文明实践站、“红色物业”等资源整合起来,定期召开“联席会”,逐步实现“资源共享、阵地共建、设施共管、活动共办”,形成志愿服务常态化机制。

精准服务暖民心。镜湖社区以新时代文明实践站、社区日间照料中心等为依托,经常开展文化、普法教育、防诈骗宣传等,常态化开展助老爱老、义诊、义剪、小区“微治理”等志愿服务。

下一步,镜湖社区将持续开展志愿服务,搭建服务群众平台,打通宣传、教育、服务群众的“最后一公里”,点亮“幸福和谐星”,增强辖区群众的获得感和幸福感。



8月14日晚上,建安区新元街道镜湖社区携手启航口才表演学校,以群众喜闻乐见的形式开展文艺演出,助力镜湖社区创建“幸福和谐星”。演出开始前,镜湖社区志愿者向居民发放了500余把“防范电信网络诈骗”宣传扇子,切实增强群众防诈、识诈、反诈的意识。杨佳倩 徐晓燕 摄